

**有關大嶼山南部寬頻服務及
擴展光纖網絡至偏遠地區鄉村資助計劃的提問
(文件 IDC 69/2020 號)**

(會後書面回覆)

就有關大嶼山南部寬頻服務及擴展光纖網絡至偏遠地區鄉村資助計劃(資助計畫)事宜的提問。通訊事務管理局辦公室(通訊辦)現回覆如下：

資助計劃

香港的電訊服務市場已全面開放，固定網絡營辦商(固網商)可按其商業考慮，決定網絡覆蓋範圍、所選用的技術及收費水平。在市場開放及競爭激烈的環境下，主要的固網商已在本港廣泛地區鋪設網絡。然而，為加快固網商在本港的偏遠地區擴展光纖網絡的進度，通訊辦推行資助計畫，透過資助形式鼓勵固網商擴展光纖網絡至位於偏遠地區的鄉村。

資助計劃針對現時位於遠離固網商現有光纖主幹網的偏遠鄉村，有關鄉村村民只可選用以銅線網絡提供、速度只有每秒 10 兆比特(Mbps)或以下的寬頻服務。在擬備資助計劃涵蓋的鄉村時，通訊辦考慮了《鄉郊代表選舉條例》內訂明的鄉村、地政總處公布的《在新界小型屋宇政策下之認可鄉村名冊》內的鄉村，並諮詢了立法會、9 個相關區議會和 27 個鄉事委員會。經充分考慮在諮詢期間所收到的意見及核實固網商最新的網絡覆蓋資料後，敲定資助計劃所涵蓋的 235 條鄉村，分佈於新界及離島 9 個地區。有關資助計劃的詳情，請參閱通訊辦網頁(https://www.ofca.gov.hk/tc/industry_focus/telecommunications/subsidy_scheme_to_extend_fibre_based_networks/index.html)。

鹹田村的寬頻服務

就大嶼山南部鹹田村的寬頻服務而言，根據固網商所提供的鄉村網絡覆蓋資料及其他相關資料，現時已有固網商的光纖網絡覆蓋至該村的村口附近，透過連接光纖網絡至村內的銅線網絡為有關村民提供

速度高於 10Mbps 或以上的寬頻服務，個別村民更可選用速度 100Mbps 的寬頻服務。因此，資助計劃並不涵蓋該條鄉村。

至於固網商所支援的寬頻服務速度，一般取決於客戶處所的位置及固網商提供寬頻接駁所使用的技術。若個別村民希望進一步提升可享用的寬頻服務速度，村民可考慮與固網商達成商業協議，同意讓固網商在村內鋪設光纖網絡及進行光纖配線工程，並將光纖連接至村民處所，以取代村內原有的銅線網絡，屆時固網商可支援的寬頻服務速度便可大幅提升。

貝澳老圍村及貝澳新圍村的寬頻服務

同樣地，根據固網商所提供的鄉村網絡覆蓋資料及其他相關資料，現時已有固網商的光纖網絡覆蓋至大嶼山南部貝澳老圍村及貝澳新圍村的村口附近，透過連接光纖網絡至村內的銅線網絡為有關村民提供速度高於 10Mbps 或以上的寬頻服務，個別村民更可選用速度 100Mbps 的寬頻服務。因此，資助計劃並不涵蓋該兩條鄉村。就議員提出，有個別固網商計劃於該兩條鄉村內鋪設光纖網絡及相關的事宜，由於有關工程屬該固網商的商業投資，並非政府資助工程，議員可考慮直接與相關的固網商或其承辦商跟進有關的事宜。

固網商在村內鋪設網絡設施事宜

基於市場主導的規管原則，我們希望相關業權擁有人與不同的固網商能透過磋商，就村內光纖網絡鋪設事宜達致一個互惠互利的方案。如議員在協調各方達成共識時遇到困難或需要幫忙，可向我們反映，我們會因應個案在可行的情況下提供適切協助。

通訊事務管理局辦公室

2020 年 8 月